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Die Übungen werden online unter STUDIP durchgeführt

https://e-learning.tuhh.de/studip/dispatch.php/start

Reihenfolge in der Bearbeitung der Aufgaben

a) Besuch der Hörsaalübung Freitag 24.04.20, 11:30-13:00 unter STUDIP,

b) selbständige Bearbeitung der Aufgaben ab dem 27.4.20,

c) Lösungen schriftlich formulieren (beispielsweise in einer pdf-Datei),

d) Lösungen zur Korrektur per Email versenden (hinweise.pdf unter STUDIP),

e) Besprechung der Lösungen unter STUDIP im Forum einer Gruppenübung.

Aufgabe 1:

a) Man bestimme den Typ der folgenden partiellen Differentialgleichungen:

(i) 5ux + yuy + exu = sinx ,

(ii) uux + uy + 4u = (x+ y + u)2 ,

(iii) uxxuyy − 3ux + u = 0 ,

(iv) ∆u− u2ux = 0 ,

(v)

(
ut
vt

)
=

(
0 c2

1 0

)(
ux
vx

)
.

b) Man zeige, dass folgende Funktionen harmonisch sind:

(i) v1(x, y) = x2 − y2 ,

(ii) v2(x, y) = ey sinx

(iii) v3(x, y) = Re(sin z) mit z = x+ iy ∈ C .
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Aufgabe 2:

Man berechne die allgemeine Lösung der folgenden Differentialgleichungen

a) uxx − y2u = −yx+ y3 ,

b) uxy = 3x2 + 3y2 ,

c) uxy = 2yux .

Aufgabe 3:

Man berechne mit Hilfe von Exponentialansätzen reelle Lösungen der folgenden
Differentialgleichungen

a) u(x, t) = eαx+βt für ut = uxx + u ,

b) u(r, ϕ) = eα ln r+βϕ für r2urr + rur + uϕϕ = 0 ,

c) u(t, x, y) = eαt+βx+γy für utt = uxx + uyy .

Aufgabe 4:

Man löse die Anfangswertaufgabe

4ux − 7uy = y2 , u (x, 0) = x2

und zeichne die Lösung.

Hinweis: Durch eine geeignete lineare Transformation

ξ = αx+ βy
η = γx+ δy

mit αδ− βγ 6= 0 transformiere man die Differentialgleichung auf eine gewöhnliche
Differentialgleichung.


